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Международный симпозиум:

«Культурная динамика в палеолите Евразии и формирование человека современного физического вида»

В настоящее время наиболее информативные палеолитические комплексы, характеризующие древнейшую историю Северной и Центральной Азии, исследуются на территории Российского Алтая. Междисциплинарное изучение многослойных стоянок алтайского палеолита, показало непрерывное развитие палеолитических традиций в течение как минимум 280 тыс. лет и автохтонное становление культуры верхнего палеолита на местной среднепалеолитической основе около 50 тыс. лет назад, что подразумевает не только культурную но и генетическую непрерывность у первобытного населения региона. Особое значение этот регион приобрел после антропологических находок в Денисовой пещере. Палеогенетические исследования костных образцов из культурного слоя начальной стадии верхнего палеолита показали, что они принадлежат ранее неизвестному ископаемому человеку, который по месту обнаружения антропологических останков получил название человек алтайский или денисовец (Nature, 2010, V. 464, 468; Science, 2012, V. 338.). Анализ секвенированного генома представителей новой группы древних гомининов показал их сестринскую близость неандертальцам. Популяция денисовцев сосуществовала на Алтае вместе с самой восточной группой неандертальцев, установленной по данным антропологического и палеогенетического анализов останков ископаемого человека из пещер Окладникова и Чагырской, т.е. как минимум две разные группы первобытных людей, неандертальцы и их ближайшие родственники денисовцы, населяли Алтай в то время, когда люди современного физического типа вышли из Африки и расселялись в Евразии.

В начале июля 2014 г. на Алтае планируется провести международный симпозиум, посвященный археологическим, палеогенетическим и антропологическим аспектам изучения палеолита в Евразии.

Приглашаем Вас принять участие в работе симпозиума «Культурная динамика в палеолите Евразии и формирование человека современного физического вида».

Симпозиум состоится на базе археологического стационара «Денисова пещера» в Российском Алтае 01–07 июля 2014 года.

Работа симпозиума планируется по следующим направлениям:

– проблемы периодизации палеолита Евразии; 
– ранняя преистория Евразии; 
– переход от среднего к верхнему палеолиту в Евразии;
 – развитие культурных традиций в начале верхнего палеолита в Евразии; 
– палеогенетическая история первобытного человека в Евразии; 
– антропологический облик палеолитического населения Евразии.

Организаторы симпозиума оплачивают проезд Новосибирск – Денисова пещера, проживание и питание в кемпинге, а также полевые экскурсии.

О своем согласии принять участие в работе симпозиума просим Вас сообщить до 15 декабря 2013 года.

Рабочие языки симпозиума русский, английский.

Текст доклада на английском языке (20 тыс. знаков с пробелами и 2 иллюстрации) просим прислать до 15 марта 2014 г. по адресу:

shunkova@archaeology.nsc.ru
Тел.: (383) 3300537                                                      Факс: (383) 3301191

Оргкомитет симпозиума, Институт археологии и этнографии СО РАН, пр. Лаврентьева, 17, Новосибирск, 630090, Россия

Сопредседатели оргкомитета – акад. А.П. Деревянко (Россия), проф. С. Паабо (Германия).

Заместитель сопредседателей оргкомитета – д-р ист. наук М.В. Шуньков (Россия).

Ученый секретарь оргкомитета – канд. ист. наук К.К. Павленок (Россия).

Члены оргкомитета: чл.-кор. А.П. Бужилова, (Россия), проф. О. Бар-Йозеф (США); проф. Гао Син (Китай), проф. Ж. Жабер (Франция), проф. А.Г. Козинцев (Россия), проф. П. Мелларс (Великобритания), проф. Н. Конард (Германия), проф. Кидонг Бай (Корея), д-р ист. наук С.В. Маркин (Россия), проф. Д. Райх (США). проф. Хируоки Сато (Япония)

