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Омская региональная общественная организация «Сибирский центр казахской культуры «Мөлдір»

Уважаемые коллеги!

5-6 ноября 2019 г. в Омске состоится II Международная научно-практическая конференция «КАЗАХИ В ЕВРАЗИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ: ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА И СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЦЕССЫ», посвященная 30-летию казахского национально-культурного движения в России и 30-летию Омской региональной общественной организации «Сибирский центр казахской культуры «Мөлдір».

Основные направления работы
- современные этнические, социокультурные и демографические процессы у казахов Евразийского пространства;
- историко-культурные реконструкции и современность тюркских народов;
- этническая история казахов Евразийского пространства;
- историографические аспекты изучения истории и культуры тюркских народов Евразийского пространства;

- культура казахов в археологических, этнографических, исторических, филологических, культурологических и музееведческих исследованиях;
- проблемы формирования этнической, конфессиональной, социально-политической, региональной и этнокультурной идентичностей казахов Евразийского пространства;
- реализация программ «Рухани жангыру» и «Туған жер» в Казахстане;

- исследование культурного наследия и сакральной географии тюркских народов;

- межэтнические отношения казахов: установки и ориентации в разных сферах взаимодействия, национальные стереотипы;

- казахские национально-культурные и иные общественные организации: история создания, функционирования и взаимодействия с государственными, научными, культурными и образовательными учреждениями, общественными и политическими объединениями.

Конференция пройдет в конференц-зале Омского научного центра по адресу: проспект К. Маркса, 15. Проезд всеми видами транспорта до остановки «Детский мир» или «Площадь Ленина». Регистрация участников конференции 5 ноября 2019 г. с 9.00. до 10.00 час.

Приглашаем всех желающих!
